



肺癌医疗领域的"顶流"; SCI累计影响因子超 1000余分,国际顶级期刊引用近9万次,H指数高达 107, 连续5年入选全球高被引临床科学家, 获国际、国 内奖励百余项,参与多个国际国内标准和指南制定……

这些光环都指向国内肺癌精准诊疗领军人物——中国医师协会副会 长、广东省医师协会会长,广东省人民医院首席专家、广东省肺癌 研究所名誉所长吴一龙教授。这位最具星光的中国肺癌精准诊疗领 军者,在岗位上,几十年如一日,干着对肺癌治疗起决定性作用的医、 教、研工作。他凭借出色的临床科研能力,为中国肺癌精准诊疗赢 得了国际荣誉。

他坚信对一名医生来说,最好的研究项目不在实验室,而在医 患的诊室;最大的研究成果不在证书上,而要最终回馈在患者的身 上;最优秀的论文不在顶级杂志上,而在切实帮助了多少患者的现 实里。

然而,面对同行及社会各界的溢美之词,吴一龙却只有谦逊和 感谢。因为在他看来自己并没有任何过人之处,只不过是做了医生 该做的事情。比起满满赞誉与美名远扬,他更看重自己始终以患为 需、医者大爱的初心。

## 科学研究"玩出"决定性临床价值

高质量的临床研究对 医学领域的创新发展非常重 要, 吴一龙带领团队让中国 肺癌靶向研究一跃而成为 国际上最重要的研究力量之 一, 他成为全球里中国临床 医学领域高被引科学家。精 准诊疗是癌症领域最重要的 进展, 是现代医学进步的主 要标志。他说: "精准诊疗 使癌症诊疗实现了'从未见 到可见'的转变。通过客观 证据的显性呈现, 让诊治更 客观、科学。"

他向记者介绍了团队最 新的临床研究"大型伞式研 究(CTONG1702)的第七个 臂组(HER2)"的研究结果 和同期开展的"观察性真实 者为中心"的研究,研究 学生们的科研成果。他说, 和中国国家药品监督管理局 的我更欣慰。"字里行间, 整提前了五年!

"我们成就了一种新型

的临床试验,该研究可以全 面评估少见靶点药物在普适 人群中使用后的利和弊,为 患者提供了更多的选择! 而 不是为了"搏眼球、抢流量"。 吴一龙解释,该研究设计不 按照常理"出牌",而是将 入选的患者分为"严格入排 队列、同情用药队列、真实 世界队列"的全新入组模式, 为罕见靶点患者探索最合理 的治疗方案开创了一种更高 效率、更全面反映药物疗效 的临床研究设计方法。毋庸 置疑,该模式为今后的医药 临床试验提供了新方向。

"现在,我有更多时间 可以带领学生去思考,做 更有趣的临床研究。"吴 世界研究(CTONG 1705)" 一龙一直强调比起做医生, 的部分数据结果。他介绍, 现在更享受做老师。他经常 该研究作为全球首个"以患 在微信朋友圈"炫耀"自己 设计和布局比 2022 年美国 "能不断看到后辈们在学习 药药品监督管理局(FDA) 和工作中的收获,身为老师 (NMPA)正式发文提出"要 能感受到比起关心学生的 保证临床试验入组患者的多 科研水平"飞得高不高", 样性的要求"切实愿景,整 他更关注研究是否能帮助 患者"活得好不好"。

"其实,临床研究的



过程十分有趣, 我很享 受这种探索,有人觉得 枯燥,是因为没有找到 研究中的乐趣点。想要 找到乐趣,关键是要在 平常的工作中,全面了 解患者最需要解决的临 床问题是什么, 然后根 据这些临床问题, 反推 我们能够做什么? 我经 常跟学生和同行交流, 告诉他们, 搞临床研究

要带着'玩'的态度, 但要'玩出'新高度才

"比如,肺癌领域大 多数研究只是解决了药 物上市通行证的问题,而 我们探索的研究要解决 的是药物上市之后, 所 面临的临床问题和现实 问题, 唯有两种研究相 互结合才能相得益彰。"

近年来,在肺癌领域

的创新药物中, 靶向药 物的出现不断地冲破晚 期患者一个个生存瓶颈; 而在靶向药物的研究领 域, 无疑吴一龙团队领 衔的研究是最多的。"有 趣"是做好研究的开端与 基础, 在别人觉得枯燥、 重复的工作中,他却找到 了"黄金屋""诗与远方", 为国内同行赢得了无数 国际荣誉。

## 科研翘带"解锁"新身份

真正优秀的人是停不 下来的。如今,吴一龙又 分别"解锁"了两个不 同的新身份—中国医师 师协会会长。如今, "肺 国精准诊疗领军者" 癌靶向治疗开拓者"等 头衔背后的繁重医、教、 研工作,依然没有影响 他的初心。秉承对医者 的无限关爱,他选择致 力于解决保障医师资质、 提高医生素质和维护医 生权益的三大课题。

保障和提高医师素 质,就牵涉到住院医师的 培训体系问题。而住院医 师的培训最关键问题是 解决全科知识的问题。吴 一龙认为,一名好医生, 不能够满足于掌握全科 知识,还必须在某个专业 领域有更深的发展空间, 也就是专科医师的培训

"目前我们还缺乏专 科医师培训的体系。其实 医师的同质化培养,关 键在于培养合格的专科医 师。前三年的住院医师规 范化培训, 主要培养全科

医师, 要求全科医师能够 解决基础病、常见病就算 合格。但学会处理疑难病、 复杂病,则要靠专科医师 来完成。目前,专科医师 的培训在中国正在探索之 中,并没有形成一套行之 有效的培养策略。和科研 数据打了一辈子交道后, 吴一龙认为对专科医师培 训体系的发展问题,也需 用"事实数据"来说话。

多项落地的措施。首先, 广东省医师协会委托了专 业的调研机构, 面向专科 医生的培训展开调查, 梳 理出专科生培训的一系列 客观存在的困境问题。将 通过调研数据来说话,从 而制定相应对策。

其次,广东省始终站 在我国改革开放的最前 沿, 地理位置与香港、 澳门紧密联系,协会发 起与大湾区联合探索专 科医生培训的课题。在 2023年启动与香港、澳 门医院住院医生专科医 师培训的合作, 一同探 讨如何让大湾区的专科 医生培训既有中国特色, 又能与国际接轨。

最后,他认为还是要 苦练"内功",专科生培 训需要专业的课程,将做 出新的探索,希望通过知 识、建立体系、培训课程, 三位一体地来提高专科医 师培训的质量。

这项创造性的工作, 于吴一龙来说既是考验也 是动力。但在大湾区打造 出有效运行的培训体系, 自他上任以来,开展 将全科培养与专科培训有 机结合,以实现"和而不 同、和谐共促"的局面, 需要吴一龙带领协会从零 开始设计规划。

> 把人生当作旅程,永 远充满好奇, 永远充满热 爱,让自己在享受过程之 时不断突破, 这是他定 义自己人生最好的状态。 "我希望自己无论何时, 都能做一个对别人有价 值,且被需要的人。

> 他说: "表里如一的 热爱工作才能战胜人间 的孤独, 至于结局的意 义, 我希望给大家以启 示或者用更大的'野心' 来实现我对人类攻克疾 病有贡献。"







本期嘉宾:

中国医师协会副

会长

, 东省医师协会会长

龙

《医师报》

融媒体记者

秦苗

关联阅读全文

采访前,记者透过一篇篇新闻报道,为吴一龙预设了一个复杂且专业的"采 访提纲",但他不按套路出牌,让我问得尽量"简单点"。他说自己就是一名普 通医生的普通日常而已; 别人都说研究枯燥没进展, 他说有趣和享受; 比起说医 学奋斗史,闲暇之余,他还是更爱谈武侠、聊运动;至于工作奋进,他认为理当 如此,至于成绩,都是水到渠成。